מלחמת תרבות

הפאתטיות של הנורמליות

אודי אלוני יוצא להגנת סרטו השנוי במחלוקת  "מחילות" וטוען שהשמאל התל אביבי הנאור והליברלי, שמייצגו המובהק הוא גדי טאוב, מבטל בעצם כל תקווה לעתיד טוב וצודק יותר

בחודשים האחרונים ראיתי את מאמריו של גדי טאוב צצים כפטריות רעל אחרי הגשם. ב_Time Out הוא פיאר את היהודי הנורמלי של תל אביב כהתגשמות הישראלי הבריא, ב_ynet הוא השתלח בשמאל הרדיקלי, במעריב הוא תקף את "תורת המוסר" של סרטי האחרון "מחילות", בשם היהדות שעל פי טאוב מתחילה ונגמרת בחמשת חומשי תורה.

חמוש בתואר דוקטור ובבורות אין קץ, יצא טאוב למסע מתוקשר להצלת האתוס הישראלי המתבלה. לכל פשע הוא קורא בחירה מוסרית ולכל ניוון רוחני הוא קורא שמחת חיים. כמו ציוני ארכאי מתחילת המאה הקודמת הוא שולל את הגלות, את התלמוד, את הקבלה, את החסידות; את וולטר בנימין, פרימו לוי, קפקא ואחרים, ומנסה לעקר את האלמנט הרוחני מהיהדות התל אביבית. אותה תל אביביות, שיכולה לדעתי למצוא את גאולתה מתוך רדיקליות רוחנית ללא שום ויתור על עקרון העונג, שהוא ללא ספק חלק מהחינניות המקסימה שלה, וללא נפילה לציונות סנטימנטלית נוסח טאוב או לניו אייג'יות נוסח ברסלב, מכוני קבלה ומתקשרים למיניהם.

יש הטוענים שטאוב כשלעצמו לא ראוי לתגובה ויש להתמודד עם מוריו ורבותיו. אבל לא אעשה צדק עם סרטי שקורא לדיאלוג, אם לא ארים את הכפפה שהוא השליך. מה עוד שטאוב מייצג איזה בון טון של שמאל לאומני פופולרי, "נאור" ומסוכן אלף מונים מהימין "העממי", וזאת משום שהוא מבטל כל תקווה לעתיד מהפכני טוב וצודק יותר ואף חוסם כל פתח לגאולה. במאמרים של טאוב יש מעין קריאה נוסטלגית לנורמליות מלאכותית, בחזקת מעשה בת יענה. והרי אין דבר יותר פאתטי מלהיאחז בנורמליות כבקרנות המזבח, בתקופה כה לא שפויה. הייתי חושב שאם היה משהו יפה בציונות זו דווקא התקווה המשיחית לגאולת האדם ולא הערכים הקולוניאליסטיים המערביים, שהפכו למורשתה של תנועה מרתקת זו.

טאוב מביא לדוגמה את רציעת האוזן של עבד עולם כדוגמה לאחריות שעל האדם לקחת על עצמו. ואכן, כפי שמלמדות בין היתר אוזניו הרצועות, הוא אכן עבד נרצע של אידאולוגיה מערבית שאבד עליה הכלח, אידאולוגיה דורסנית שאינה מוכנה לקחת שום אחריות על מעשי העבר וההווה שלה. 

בלי פוסט קולוניאליזם

סרטי "מחילות" הוא כולו לקיחת אחריות הבאה ממידת החסד. הסרט מנסה לייצר אלטרנטיבה או לחשוב מחדש ולהבין למה בנה לו השבט היהודי חומה סביבו, שבמרכזה פצצת אטום, והוא יושב ומחכה ליום הדין במקום לנסות להיות חלק אינטגרלי מהמרחב המזרח תיכוני.

אני מנסה להבין מה יש במרחב הרגשי שבין השואה לכיבוש שגרם לעקרון העונג ולדחף המוות לחבור להם יחד בשמאל הלאומני, השר את שירו של אילן שיינפלד "תחזקנה", הקורא לרצח עם ולהחרבת עזה ולבנון וכל תושביה. ואת שירם של טאוב וחבריו המזמרים, בעודם פותחים את גג מכונית הספורט שלהם: "אנחנו ליברלים מערביים, אוהבים לזיין וגם קצת לעשות סמים אבל בבוא היום אם אין ברירה נשחט את כל הערבים" .

הסרט "מחבואים" של מיכאל הנקה מתאר איך כאשר נפגשים שנית עם הקורבן ומביטים לו ישר בעיניים, רוצים למחוק את קיומו כדי לא להתמודד עם הבושה (ועם האחריות). כך ממש מתנהג השמאל הלאומני בפגישתו פנים אל פנים עם הפלסטיני. טאוב זורק לחלל האוויר שמות כמו לאקאן, אדוארד סעיד ופרויד כדי שנחשוד שהוא מבין בכל אלו, אולם אני יכול לאהוב את השכן כאחר גמור וגם כאחר דומה, בלי להזדקק לשיח פוסט קולוניאליסטי או פסיכואנליטי, אלא סתם לתורת מוסר פשוטה ואמונה שכל בני האדם שווים לפני השם יתברך. כמו בהכנסת האורחים של אברהם אבינו, למשל. אבל אם כבר באדוארד סעיד עסקינן - כמה חמלה ואהדה יש לו כלפי היהודי תושב הארץ בספרו "פרויד הלא אירופאי" ואיזו הושטת יד לשלום וקריאה לאחווה יש בטקסט הזה. כל שצריך לעשות זה לענוד את אוזני הארנבת הרגישות ופתאום שומעים קולות שהרוב מסרבים להקשיב להם. 

מאמר זה מנסה לצייד באוזני ארנבת רגישות את אחינו רצועי האוזן באשר הם, האוטמים את אוזניהם ועיניהם, ותוקפים בחמת זעם כל מה שהוא אנושי באמת, ולו רק כדי להתחמם לאורה הנעים של מדורת השבט. כי הרי "...כיסינו את כל החורבות / שינינו את שמות הרחובות.../ כשבעצם קיווינו / לשיר עם אבינו/ סובב לו סובב הפינג'אן...", כמו ששרים להקת הבילויים בשירם הנפלא.

החשיבה הרציונלית והנאורה בישראל מבוססת ברובה על אידאולוגיות, על גזענות ועל תאולוגיות לא מודעות, שמפעילות אותה. ולכן את הפלסטיני (ולא רק אותו) לעולם לא יקבלו כאן כשווה סביב המדורה, אף שבאופן דיאלקטי אפשר לומר שהפלסטיני הגשים במעשיו את מילות השיר של ז'בוטינסקי, ומגב ריקבון ועפר בדם וביזע הקים הוא לו גזע גאון ונדיב ואכזר.

מי שלא הצליח למחוק אותו מעולמנו החליט לחבר אותו בתודעתנו למפלצת נוראית רבת ראשים שנקראת בפי בוש ובפי מעריציו "האסלאם הפאשיסטי". כעת מפמפמים בכל מקום את מלחמת התרבויות האכזרית, כדי לייצר מאבק בין האסלאם ובין העולם היודו_נוצרי, רק שחס וחלילה לא נבוא אל אחינו הפלסטינים כשווים. כדומים ולא כאחרים.

במקום ששני העמים הנפלאים האלה ימותו על מזבח המלחמה הגלובלית, אולי תבוא ישראל לפלסטין בענווה, ובטוהר לב תציע שוויון, אחווה וחירות המסרבת לשתף פעולה עם כוחות_העל. אבל לצורך זה יש להפעיל סוג מסוים של יהדות רדומה, שלא מבוססת על יוהרה וחוקים אכזריים, אלא על חסד ודין צדק. לא יהדות הרואה בפלסטיני עמלק, אלא יהדות של פרימו לוי שכתב "לכל עם יש את היהודי שלו, והפלסטיני הוא היהודי של ישראל", ויהדות שאומרת "והצנע לכת עם אלוהיך" ויהדות של פרשת קדושים שאומרת ואהבתם את הגר כי גר היית בארץ מצרים.

גם באסלאם וגם ביהדות לכל משפט יש פרשנות של דין ופרשנות של חסד. אבל כותבי המאמרים המלומדים כאן מפרשים תמיד את האסלאם לחומרה, כדי שהיהדות תוכל להפעיל את מידת הדין הקשה. כי הרי הם פרימיטיביים ואנו נאורים. היינו מתים לחיות בשלום איתם אבל הם רצחניים. הרי אם הם היו ממש כמונו, לא היינו גונבים להם את האדמה, לא היינו מתעללים בהם ומשפילים אותם, אולי היינו משחקים איתם קריקט או משהו דומה.

אנחנו גזלנו

גדי טאוב כותב: "אם יש או אין לנו שיח צבאי פרנואידי, זה לא אומר שלא רודפים אחרינו. הלו? מישהו שם בשמאל הרדיקלי זוכר שיש עוד אנשים בעולם מחוץ לפופיק (ולשיח) שלנו?".

לדעתי יש להפוך את המשוואה. זה שרודפים אחריך לא אומר שאתה לא פרנואיד. הלו? אתם שם בשמאל הלאומני, יש שם עם שלם שגנבתם לו את האדמה ובניתם עליה התנחלויות ורדיתם בו והשפלתם אותו ועקרתם לו מטעים ובחיים לא רציתם לראות אותו ממטר. כן, אתם, אנחנו, יושבי תל אביב הליברלים עשינו זאת, לא חבורת מתנחלים הזויה, אתם מהללים את תל אביב נגד התקפות הפריפריה ובמקביל אתם מתארים אותה כאילו היא הגיבור של הבועה, איזה גבר תמים, אשכנזי בלי דם על הידיים - הומו או לא, זה לא משנה - אבל הרי זה אנחנו שגנבנו את אדמתם בשם הפונדמנטליזם היהודי, כי אף על פי שאנו לא מאמינים באלוהים, אנו בטוחים שהוא הבטיח לנו את ארץ הקודש.

והפלסטיני? הוא כולה דרש את אדמתו על פי החוק הבינלאומי, וגם אם השתמש באמצעים מגונים, תביעתו היא לצדק, לא לרחמים. אבל אנחנו, בעצם אתם, תמיד נעלבתם שהוא לא הודה לכם על הג'סטות היהירות שלכם. אך אם הייתם באים לאחיכם הפלסטינים כשווים בין שווים, סביר להניח שהיום לא היינו מתבוססים בלבנון, אלא שותים ערק בביירות. אבל אתם הרי אנשי המערב הנאור, למה שאבלבל לכם את המוח עם עובדות. 

האמת היא פשוטה. אבל לפרק את תלי התלים של הדעות הקדומות שאינן מודעות לעצמן ייקח שנים רבות, ובינתיים אני ושכמותי נסרב להפסיק להבין שאהבת ישראל ואהבת פלסטין אחת הן. ואם נפעל באמונה שלמה להגשמתה, לא איראן ולא אמריקה יוכלו לה, וישראל ופלסטין יהיו אור לגויים, ובפאבים התל אביביים שאני אוהב לא פחות מכם ישמעו ערבית ועברית מתגלגלות זו בזו כמו שהיו מתגלגלות בירושלים של שייקה אופיר.

 אוי, אני שומע אתכם מטילים ספק. אני הרי חולם בעיניכם. רק מלחמת עולם היא ריאל_פוליטיק לפי השקפתכם. רק החלום האמריקאי נחשב נורמלי בעיניכם. אז נכון שהיום אתם שולטים על התודעה הציבורית ואני לא יכול להשפיע על הכוחות הפועלים. לכן, את אמות הספים של הלא מודע הגזעני האכזרי ובעל ההרס העצמי אנסה לזעזע, ואת הדעות הקדומות לקעקע, וזאת הסיבה שעשיתי סרט שתענוג להסתכל בו אך הוא גם נורא, ואם באמת הצלחתי אז הוא נורא הוד. סרט שגרם לכם או להרעיף עליו אהבה ושבחים אינסוף או לתעב אותו כתיעובו של אחרון הטוקבקיסטים, אבל אדישים לא נשארתם ובטח לא משועממים, וככה בדיוק נראה ומתנהג הלא מודע.

ובעולם ההזוי שמחוץ לסרט, אני אישית בחרתי, במקום לשיר אתכם ועם אבינו סובב לו סובב הפינג'אן, לעמוד בקרן רחוב ליד הכיכר, וכאשר נוער ערבי ויהודי ישיר בקול אחד ובמבטא שונה "אחווה יהודית ערבית", גם אני אלחש קצת מבויש אך מתוך אמונה מלאה "אחווה יהודית ערבית". 

